

# ZORI NOI

Org. Comit. Regional Alba-Munedoara al Partidului Comunist din România

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3. — TELEFON 293 —

## Să desăvârșim unitatea clasei muncitoare X

Clasa muncitoare din România în jurul căreia se adună toate forțele democratice din țară pentru a putea realiza sarcinile care stau în fața ei și-a întregului popor, pentru înlăturarea ultimelor rămășițe fasciste, refacerea și democratizarea țării trebuie să fie și ea unită.

Această unitate care s'a înfăptuit de fapt în România la 1 Mai 1944 pentru doborârea regimului fascist și care a fost forțată în jurul căreia s'au adunat și celelalte organizații democratice a contribuit la ieșirea României din război la 23 August 1944. A împiedecat intercarările reacționare făcute de partidele istorice prin metodele lor pentru readucerea României la vechile regimuri de teroare. Va trebui să adăncască această unitate pentru ca nici un muncitor să nu rămână străin de lupta comună.

Desigur unitatea clasei muncitoare nu sunt numai vorbe goale fără conținut. Ea trebuie înfăptuită pe toate căile de clasă muncitoare chiar peste capul tuturor acelor care se afișează că vorbesc în numele clasei muncitoare dar care sunt dușmanii acesteia unitatei deci și a clasei muncitoare. Prea mult a plătit muncitorimea românească pentru greșelile desbunării din trecut făcute peste interesele sale pentru a nu veghea azi dacă e nevoie chiar prin lupta de unitate ei.

Neînfricatul luptător antifascist Dimitroff care a demascat fără frică încercările făcute de fasciști nemți de-a compromite clasa muncitoare și Partidul Comunist a spus despre realizarea Frontului Unic Muncitoresc: „Nu se poate să ne facem iluzii că Frontul Unic Muncitoresc poate fi înfăptuit fără luptă împotriva dușmanilor lui, în rândurile însăși a mișcării muncitorești...”

Acolo unde clasa muncitoare a fost unită acolo unde a știut care sunt dușmanii ei adevărați ea a știut să lupte împotriva infiltrației fasciste care a subminat în alte locuri această unitate.

Garanzia înfăptuirii acestei unități a început să se dovedească la ședințele de front unic muncitoresc ținute în ultimele zile pe întreg cuprinsul țării dar mai ales în capitală acolo unde există o clasă muncitoare conștientă de rolul pe care-l are în luminarea maselor. La S. T. B. s'a ținut o ședință de Front Unic la care au luat parte miniștri subsecretari de stat, membrii în comitetele centrale ale ambelor partide care au făcut declarații importante despre unitatea și nevoile unității clasei muncitoare. S'a arătat în aceste ședințe ce înseamnă Frontul Unic Mun-

citoresc care nu înseamnă numai unitatea acestor două partide muncitorești înseamnă unitatea întregii clase muncitoare chiar și a aceleia care nu este încăd aă în aceste partide. Muncitorimea întregă reprezintă o clasă care nu poate fi împărțită în două sau în mai multe.

Nu mai reacționarii și fasciștii susțin că interesele unui muncitor se pot satisface peste interesele celorlalți.

Frontul Unic Muncitoresc încheiat între Comitetele Centrale ale partidelor Social Democrat și Comunist devine deci o realitate vie dacă se realizează și de jos în sus prin luptă comună atât pe teren politic cât și pe teren sindical.

În fiecare fabrică în fiecare localitate

unde există muncitori comuniști și social democrați, acest front unic de jos în sus trebuie înființat. Membrii acestor partide și clasa muncitoare să nu dea plebejului reacționarilor să se infiltreze în partidele noastre numai pentru a distinge această unitate.

Să luăm și aici exemplul muncitorilor din Valea Jiului cari cu luni de zile înainte în preajma zilei 1 Mai convocând adunări muncitorești de P. U. M. au înfăptuit acest front comun unde mil și mil de muncitori la Petroșani, Vulcan, Lupeni, Petrița, Lonea și Aninoasa au desbătut în adunări ale ambelor partide problemele cele mai arzătoare ale clasei muncitoare. La luptă deci pentru desăvârșirea și încheierea cât mai strănsă a Frontului Unic Muncitoresc.

## COMENTARIILE POSTULUI DE RADIO MOSCOVA în legătură cu decorarea M. S. Regelui

Una din cele mai ample comentarii care evidențiază însemnătatea ce se acordă în URSS. Inaltei distincții acordate de Prezidiul Sovietului Suprem M. S. Regelui Mihai I a fost făcut de postul de Radio Moscova care a spus următoarele:

Decorarea Regelui Mihai I cu ordinul „Victoria” cea mai mare decorație Sovietică subliniază vitejia cu care a pregătit Regele Mihai I răsturnarea regimului Antonescian la 23 Aug. 1944. Acum un an România ducea un război nedrept împotriva U.S. alături de cotropitorii fasciști. La 23 Aug. datorită curajului și înțelepciunii Regelui, Româ-

nia nu numai că a ieșit din războiul anti-sovietic ci a întors armele împotriva hitleriștilor și Ungurilor care au mărămas alături de nemți.

A fost o acțiune curajoasă și bine pregătită. Nemții au fost încă tari, agenții SS-ului german mișunau în capitala țării. La știrea ieșirii României din război hitleriștii au reacționat puternic și cu furie bombardând capitala. Cu toate acestea ei n'au putut opri hotărârea fermă a poporului de-a-i scoate pe nemți afară din țară. În momentul de față României îi sunt larg deschise posibilitățile de refacere a țării, de relații prietenești cu U. S. și celelalte Națiuni Unite.

## S'a deschis colonia de vară din Valea Jiului

aer, soare și lumină, pentru copii minierilor

Reportaj de: Corneliu Buda

Ca o introducere la desăvârșirea primii colonii de vară din Valea Jiului, vreau să arăt care este situația copiilor din această regiune din punct de vedere fizic și chiar intelectual.

Cum în Valea Jiului majoritatea locuitorilor exercită o muncă din cele mai grele—munca în mină—tot așa majoritatea copiilor, o formează copiii minierilor. Casele unde locuiesc sunt îngrite de fum și aerul greu încărcat cu praful de cărbuni. Trăiesc într-o

mare mizerie. Lipsurile lor îți stâgic inima. Mulți dintre ei nu gustă laptele cu lunile de zăne, iar ouăle și untul sunt pentru ei aproape necunoscute.

Din ancheta ce s'a întreprins, s'a constatat că: cea mai mare parte din acești copii sunt anemici și lipsiți de viață, fiind predispuși spre tuberculoză. Nu s'a găsit nici un caz excepțional care să depășească greutatea normală a copilului în raport cu vârsta.

(Continuare în pag. 2-a)

## Profitorii de război și speculanții trebuie să plătească

Guvernul democratic român recunoscând sprijinul considerabil acordat de Uniunea Sovietică prin eliberarea noastră de sub jugul fascist, prin readucerea Nordului Ardealului în granițele țării, prin acordurile economice semnate la Moscova nu poate răspunde decât printr'o politică sinceră și leală în relațiile cu marea noastră prietenă și vecină U. S.

Primul lucru pe care trebuie să-l facem pentru a dovedi această sinceritate și lealitate este executarea conștientă a armistițiului. Ne referim aici la executarea clauzelor economice ale armistițiului care are două aspecte. Întâi este îndatorirea care se referă la despăgubirea pentru distrugerile săvârșite pe teritoriul Sovietic care datorită faptului că România a declarat război Germaniei și Ungariei pagubele săvârșite nu vor fi plătite în întregime ci numai o parte și anume 300 milioane dolari care cum a spus-o primul ministru Dr. Petru Groza echivalează cu pagubele pricinuite de armatele fasciste într'un singur oraș de ex. Harcov. În al doilea rând sunt lucrurile furate din U. S. de cotropitorii fasciști pe care guvernul român s'a obligat să le restituie în bună stare. Aceasta nu este numai o obligație impusă de armistițiul ci o datorie de onoare pentru poporul român de a nu ținea din lucrurile jefuite dela un popor care deși învingător nu s'a gândit nici un moment la răzbunare.

Toute bunurile care trebuiesc restituite cum ar fi de exemplu animalele reprezintă un mic procent din totalul animalelor de toate solurile pe care le datorăm. Armistițiul deci nu este în stare să îngreuneze serios viața noastră economică.

Guvernele reacționare din trecut și agenții acestora cari au mai rămas nedescoperiți în funcțiile publice în guvernul actual au făcut totul pentru a cauza greutăți mai ales păturii țărănești și muncitorești în executarea condițiilor de armistițiu. De exemplu să la ultima vacă a țăranului iar moșierii cari aveau cu zecile să să nu sufere nimic. Acei cari au beneficiat de pe urma jafului Antonescian sau pe spânzura muncitorului și a săteanului au știut să se pună la adăpost și de obligațiile ce decurg din sarcinile armistițiului.

Aceasta însă nu le va merge până la capăt. Guvernul poporul sub președinția Dlui Dr. Petru Groza îi va pune să plătească mai întâi el acela care în decursul vieții lor nu au făcut decât au profitat.

A spus-o limpede și hotărât primul ministru al țării la congresul Frontul Plugarilor.

Partidele „istorice”, pătura financiară de sus, moșierimea, toți reacționarii au făcut tot ce le-a stat în putință ca să scape de sarcina acestor condiții și să le treacă asupra muncitorului și a țăranului. Dar ceea ce-a reușit până acuma profitul lor războiului anti-sovietic nu le va mai merge de acum înainte.

Vor trebui să plătească în primul rând ei. Jefuitorii și îmbogății de război vor trebui să deschidă casele să desfacă pungile, ei cari până acum s'au sustras dela aceste sarcini. Iar acei din aparatul de stat care vor mai încerca să saboteze hotărârile guvernului și spiritul în care trebuie aplicat armistițiul vor fi eliminați.



# UZINE-FABRICI-MINE

## S'a deschis colonia de vară din Valea Jiului

— Urmare din pag. 1-a —

Așa le trecea anii frumoși ai copilăriei pe străzile îmbăcșite de praf și aer greu, în foame și mizerie, periclitându-le sănătatea în viitor și totodată vigozitatea viitoarelor brațe de muncă.

Înă de ce era necesar pentru ei o viață mai fericită, celace după cum ne-o arată și faptele, a început a se realiza numai azi când un guvern adevărat democratic—care poartă grija muncitorilor—a luat conducerea țării.

### In drum spre Colonie

La Sediul Regional al Apărării Patriotice din Deva se muncește intens. Atelierul de croitorie e în mișcare. Sutele de hăinuțe, bluze și pantaloni, se înmulțesc din moment în moment. *Măline se deschide*. „Colonia Voedod din Valea-Jiului și prima serie de 200 copii, care pleacă acolo trebuie îmbrăcați. Din unele părți mai sosesc încă pachete cu cărți de povești și jucării, care sunt apoi încărcate împreună cu hainele în mașina de pe care putea-și desprinde din depărtare: „Colonia de vară pentru copil din Valea-Jiului“.

La Hațeg am întâlnit altă mașină care venea dela Timișoara cu 27 tinere educatoare pentru copii din colonile de vară. O parte din ele au continuat drumul cu noi, iar restul au rămas pentru coloniile din Țara Hațegului. Au făcut un curs special de 6 luni în acest scop la Timișoara, unde au fost 70 eleve, dintre care 27 au venit în Valea-Jiului, iar restul au fost împărțite pe la căminele de zi din țară. Acest curs a fost predat la Apărarea Patriotică din Timișoara după cunoscuta metodă de îngrijirea copilului „Dr. Montessori“.

### La Petroșani

Primele Impresii

Ca și la Deva 8 mașini de cusut confecționau haine. Sgomotul lor se amesteca cu sgomotul copiilor care umpluseră sălile. Dulapurile sunt pline cu haine noi, cu o etichetă care indică numărul anilor. Într'alte dulapuri, sunt pantofi și jucării. Li se împart haine.

— Niciodată n'am avut haine noi, spune un copil. De unde ești?, îl întreabă.

— Din Vulcan și acum mă duc la colonia „Voedod“. Mămica și tăticu mi-a spus că acolo o să am mâncare bună și jucării.

— Dar unde e tăticu?

— Lucrează, în mină și mămica în fabrică.

Alții erau flouți de mână de mamele lor, iar cei mai mari îngrijeau pe cei mici.

— Mergem la colonie!, răsuna pretutindeni.

— Să nu-mi murdărești bănuța—spunea o fată — Țineau la subțiară sărăcăciosul bagaj împachetat în vreun șervet sau o cutie de carton. Când l-au așezat pe două rânduri, au început să cânte... Erau emoționali.

### Inaugurarea din sala Cazinoului

În fața autorităților din localitate, publicului local și o parte din mamele copiilor a avut loc în sala Cazinoului funcționarilor publici, inaugurarea primel colonii de vară pentru copii din Valea-Jiului.

În cuvântul de deschidere *pr. Dr. Rădulescu* responsabil Apărării Patriotice din localitate spune „Apărarea Patriotică își face un punct de onoare și mândrie: *Primii copii din Valea-Jiului pornesc pe drumul de soare și sănătate*.”

Pe lângă maternitate, cămine de zi, contracte colective, guvernul Groza și prin acestea colonii caută să fie recunoscutor eroilor muncitori din Valea-Jiului, care au depus un efort supraomnesc. Datorită muncii neobosite a Apărării Patriotice, Partidului Comunist, contribuția Asig. Sociale, ne găsim într'un moment de reparație față de trecut. „*Fără de condițiile în care trăiesc părinții, noi ridicăm la lumină copiii lor*.”

Am întâmpinat foarte multe greutăți până la realizarea aceasta a trebuit să ne îngrijim dela îmbrăcăminte, până la perluța de dinți, însă datorită muncii depuse și concursul dat, am reușit să trecem peste toate.

*În primul rând mulțumim M. S. Regina Elena, care stă în fruntea acestei opere*. Pe urma tuturor organizațiilor democratice și instituțiilor publice care au pus la dispoziția Apărării Patriotice bani și mijloace de muncă.

Urez copiilor vacanță frumoasă!

Vorbește *pr. Dr. Molnar*, din partea Apărării Patriotice. Apărarea Patriotică sărbătorește astăzi primul succes al bătăliei pentru refacerea țării. În fața copiilor răsare astăzi, alt soare, alte perspective. Tot celace s'a realizat se datorește mai întâi de toate guvernului instalat la 6 Martie. Se datorește eroicel armatei roșii, care prin vitejia ei ne-a făcut să ajungem momentele de față. Incheie strigând: *Trăiască prima colonie din Valea-Jiului!*

*Cuvântarea D. Dr. Pelluda*, din partea Of. Asig. Soc. Petroșani.

Războiul care s'a pus în calea progresului societății, a luat sfârșit. Odată cu terminarea lui s'a năruit o lume veche și se naște altă nouă. Ne bucură încă datorită terminării victorioase a războiului, rănilile lui au și început să fie vindecate, datorită guvernului, care prin organizația Apărarea Patriotică, a înscris în programul său și aceasta operă. Min. Asig. Soc. aduce o ușurare, prin cele câteva zeci de milioane și caută să ridice nivelul acelor care vor fi oamenii muncii de mâine și reprezentanții clasei muncitoare.

Războiul a adus copiilor boale și foamete. În această colonie de vară vor primi lumină, soare și educație. Ei vor fi cu un alt dor de viață. Le dorim să plece cu voie bună și să se

întoarcă cu și mai multă voie bună acasă.

În numele mamei muncitoare vorbește Crișan Maria. Spune printre altele, „Astăzi svem marea bucurie să vedem primii copii — copii noștri — plecând la coloniile de vară organizate de Apărarea Patriotică, pentru copiii minerilor din Valea-Jiului. Acestea colonii sunt încă un semn de grija pe care guvernul nostru, o poartă copiilor noștri, pentru că după ani de suferință să poată avea un trai mai bun.

Noi femeile suțem alături de Apărarea Patriotică și îi vom da tot sprijinul.

*O mamă din mulțime vrea să spună câteva cuvinte*. „Noi ne aducem aminte cum am trăit în copilărie. Am umblat gol și am hoinărit pe străzi, în schimb copiii noștri au astăzi haine noi și pleacă în colonii de vară. Medicii îi vor îngriji și vor avea hraună și jucării. Promitem că înrolate în rândurile Apărării Patriotice vom contribui la vindecarea rănilor cauzate de războiu“.

*D. Dr. Romalo* din partea Soc. Petroșani mulțumește Apărării Patriotice pentru realizarea acestei colonii, ca o dovadă pentru grija ce o poartă pentru muncitorii minerii.

*Mal la cuvântul părintele reformat* care spune: În țara noastră s'a făcut o schimbare — o schimbare faspse bine — Pe lângă căminul de zi din localitate vedem încă o realizare în plus. Eri copiii muncitorilor se pierdeau în fumul și praful din Valea-Jiului fără nici-o grijă.

Către copii: *Vol veți merge acolo unde veți avea alt soare și alt aer*.

Să mergem înainte pe acest drum, pentru că dacă poporul este sănătos este și țara și neamul.

*Un reprezentant al Ununii maghiare* mulțumește pt. realizarea acestei opere și pentru munca depusă, oferind tot sprijinul.

În ultima cuv. D. Bodea prim-pretor, încheie. „Deși greutățile au fost multe, totuși au fost învinse prin munca acelor care s'au înrolat în Apărarea Patriotică, datorită cărora copii din fața noastră pășesc pe drumul de soare și lumină.

*Lacrimele mamei se amestecau cu zâmbetul copiilor* Până acum am auzit numai vorbe — spunea o mamă — iar azi vedem fapte. Copiii noștri sunt îmbrăcați cu haine și ghete noi. Suntem sigure că și de — acum înainte vor fi îngrijiți.

*Îi pășim cu inima fericită!*

Continuare în numărul viitor

## Turneul echipei de teatru muncitoresc din Deva

În zilele de 7 și 8 Iulie a.c. echipa de teatru a Comisiei locale sindicale Deva, a dat câte un spectacol la Orăștie și Șbot cu piesa „Muncitori în luptă“ scrisă de cunoscutul artist Lapteș C.

Piesa în prima parte arată viața muncitorului sub regimurile de falsă democrație și dictatură, când muncitorul era obligat să muncească pentru a umple buzunarele unei clici de profit. În partea doua și a treia ne arată lupta muncitorilor pentru organizarea și pentru revendicarea drepturilor sale pentru a avea un trai mai bun. Muncitorii reușesc a se organiza în Sindicate și a-și câștiga drepturile cerute.

Sub conducerea de scenă a autorului, piesa a fost bine interpretată de către prietenele Lapteș M., Petric Răfă și tov. Răsiga, Hanc, Mariș, Kovacs și Pisano, culegând aplauze la scenă deschisă.

Înainte de începerea spectacolelor tov. Grofu, a ținut o scurtă alocuțiune, arătând viața de mizerie a muncitorilor, sub regimurile de tristă memorie, când erau forțați a lucra sub teroarea balonetelor și viața dela 23 August până în prezent când muncitorii organizați în sindicate au reușit să-și câștige revendicările pentru un trai mai bun.

În continuare arată rostul formării echipelor teatrale muncitorești, pentru ca nivelul cultural al muncitorilor să fie cât mai ridicat. Formând aceste echipe — spune tov. Grofu — arătăm că putem lucra tot atât de bine și pe câmpul cultural ca și pe cel al producției.

În încheiere îndeamnă muncitorii a-și forma, în cadrul sindicatelor, aceste echipe care îi vor delecta pe ei și pe toți cetățenii din jurul lor.

Muncitorii ne dovedesc încă odată că pot face teatru muncitoresc, pentru muncitori, muncind pentru delectarea tovarășilor care la rândul lor muncesc pentru realizarea măreței opere de refacere a țării.

Poliția de reședință Deva  
Biroul Judiciar

### ANUNT

Persoana care în luna Februarie a.c. a cumpărat în dreptul Cercului Militar-Civil din acest oraș un ceas de argint cu lanț de argint, dela individul Dud Ioan din comuna Luncoșul-de-Sus, jud. Hunedoara. Este invitat a se prezenta împreună cu lucrurile de mai sus la poliția de reședință Deva, biroul judiciar, întrucât atât ceasul cât și lanțul provin din furt, săvârșit în dauna locuitorului Varda Filip din Deva, str. Mărăștii nr. 7.

Atragem atențiunea cumpărătorului că, auto-ul furtului este arestat și pe baza indicațiilor date de acesta, persoana care a cumpărat obiectele de mai sus cu suma de lei 17.000 este pe punctul de a fi identificat.

### Biroul avocațial

**Bergfeld Samoil**  
s'a mutat în stada A.  
Vlaicu nr. 11. (Casa Shultz)



# OGOARE-MUNȚI-PADURI

## Stațiunile de mașini agricole și tractoare în Uniunea Sovietică

Sovietele au moștenit dela Rusia țaristă o economie agricolă foarte înăpoeată, bazată pe munca cu brațele.

Pentru a ușura munca țaranului, statul sovietic a împânzit tot teritoriul, Uniunii Sovietice cu nenumărate stațiuni de mașini agricole din cele mai moderne.

În 1930 în Uniunea Sovietică existau numai 158 de stațiuni de mașini agricole; iar în 1940 numărul lor a ajuns la aproape 7000.

În scurt timp Uniunea Sovietică, din țară cu economie agricolă înăpoeată, a ajuns să aibă cea mai mecanizată agricultură din lume.

Fiecare stațiune de mașini agricole, are câteva zeci de tractoare și inventar agricol atașabil la tractoare, autovehicule etc. Fiecare stațiune are un atelier de reparație și-un depozit de petrol pentru păstrarea carburanților. Stațiunea de mașini agricole e condusă de un director numit de Comisarul Poporului pentru Agricultură al U.R.S.S.-ului.

## Serbare organizată de Apărarea Patriotică din Alba-Iulia

În ziua de 25 Iunie a. c. a avut loc o serbare câmpenească în grădina Burger din Alba-Iulia organizată de Apărarea Patriotică din localitate.

Serbarea a continuat cu dans până în zorii zilei.

S'a realizat un venit de 650.000 lei, care va fi întrebuințat pentru înființarea unui cămin de zi, unde copiii muncitorilor vor primi o îngrijire deosebită.

## Plugarii din plasa Orăștie în plină organizare

Organizația Frontului Plugarilor se întărește pe zi ce trece.

Plugarimea din plasa Orăștie, văzând că Frontul Plugarilor este singura organizație țărănească care luptă pentru interesele muncitorilor de pe ogoare, se organizează pentru a duce lupta contra dușmanilor poporului. Astfel în timpul dela 14 până la 26 Iunie, în această plasă s'au organizat următoarele comune: Pricaz, Turdaș, Jelelniți, Tămășasa, Turmaș și Mărtinești.

Tractoriștii sunt pregătiți de către stațiunile de mașini agricole, chiar dintre țărani.

În anul 1938 erau: 990 mii tractoriști, 225 mii servanți; 180 mii de șoferi; 92 mii de mecanici. Afară de aceasta, sute de mii de țărani și țărănce lucrează ca ajutoare la aceste mașini agricole, puse în mișcare cu ajutorul tractoarelor.

Țărâncele sovietice pe tot întinsul țării se serveste de aceste mașini agricole cu ajutorul cărora a reușit să desțelinaască suprafețe întinse de pământ, să are mai adânc și să reducă timpul muncilor agricole. Pe urma mecanizării agriculturii, suprafețele însămânțate în Uniunea Sovietică au crescut cu 24 milioane hectare numai în 10 ani, adică din 1928 până în 1938. Iar recolta, pe vremea Rusiei țariste 1913 era de 801 milioane quintale pe an; în 1937 a ajuns la 1 miliard 203 milioane quintale (1 quintal are 100 kgr).

În 1922 și 1925 când agricultura sovietică nu era încă mecanizată, un om producea 31 kg. lucrare făcându-se socoteala pe o singură zi. După mecanizarea agriculturii (1937) un om a ajuns să producă pe zi 98 kgr. de bucate. Deci cu ajutorul mașinilor, omul a ajuns să producă de trei ori mai mult.

În timpul războiului contra Germaniei hitleriste, tractoriștii au fost mobilizați, iar în locul lor au fost puse femei cari au învățat repede această meserie.

După îgonirea hitleriștilor din teritoriile ocupate, toate stațiunile de mașini au fost puse la punct, iar astăzi populația se poate servi de ele pentru mărirea producției de cereale, înlăturând lipsurile pricinuite de cotropitori.

(Extras din *Grăul Nou*)

Acești săteni și-au ales câte un comitet al Frontului Plugarilor cari se compune din 7—11 membrii având câte un președinte în fruntea organizației.

Inscrierile continuă pe zi ce trece, plugarii se organizează. Ei sunt chemați să-și hotărască singuri soarta lor, sunt hotărâți să sprijine guvernul de largă concentrare democratică, primul guvern care susține într'adevăr interesele poporulul.

## Femeile antifasciste din Aiud sprijină colonile de vară

Femeile antifasciste din Aiud ajută la opera de sprijinire a copilului.

În acest scop, ele au organizat o serbare câmpenească în ziua de 1 Iulie, cu program cultural, iar venitul a fost destinat coloniilor

de vară.

Totodată și au luat angajamentul ca să formeze echipe de femei pentru a ajuta țărâncele în opera de strângerea recoltei.

Exemplul lor e vrednic de urmat.

## Mare adunare a Apărării Patriotice pentru alegerea comitetului Județean în vederea pregătirii congresului

Duminecă 8 Iulie a. c. — a avut loc o mare întrunire a Apărării Patriotice, cu membrii și reprezentanții organizațiilor din județul Hunedoara pentru alegerea comitetului Județean.

Intrunirea a avut loc în sala festivă a Prefecturii Județului, unde au participat un număr foarte mare de membrii din toate organizațiile Apărării Patriotice din Județ.

În cuvântul de deschidere prietenul *Corneliu Buda* din partea A.P. a trecut în revistă evenimentele dela deslănțuirea războiului hitlerist până la victoria finală, spunând printre altele: Acum în fața noastră se deschide perioada dezvoltării pașnice și a reconstrucției. Problema care ne preocupă acum, este refacerea țării și lecuirea rănilor de războiu. Apărării Patriotice îi revin aceste sarcini. Deci legați de această organizație să contribuim cu toții la

făurirea unei vieți mai bune.

S'au citit și raporturile responsabililor din Județ, după care prietena *Clara Hölz*, a arătat care sunt sarcinile Apărării Patriotice pe viitor, arătând în același timp și realizările, accentuând munca depusă până în pragul deschiderii coloniilor de vară.

S'a trecut la constituirea comitetului Județean. Au fost aleși următorii: Maria Dr. Drăgan, Pop Adrian, Col. Rauca, Col. Ciobotariu, Lövy Alexandru, Lt. Doroga. Dr. Grunfeld Heinrich, Corneliu Buda, Dr. Caba Enil, Dr. Mișac Ștefan, Bergfeld Samoil, Irimie Iuliana, Măiză Petru, Sonoc Iosif, Davidovici Pepi și Hirsch Adela.

S'au ales și membrii delegați din județ, pentru participarea la alegerea comitetului Regional și a celor care vor participa la congresul dela 1 August 1945, care va avea loc Duminecă 15 Iulie a. c.

## IN CURÂND LA CINEMA PROGRESUL

### Copilul poporului Zoia

În primele zile ale Iunii Decembrie 1941, în sătulețul Petrișcevo, cotropitorii nemți au executat o tânără fată. O partizană. Nu și-a spus numele. Nimeni nu știa cine este și de unde vine. Puțin timp înainte un partizan o întâlnise într'o pădure. Au intrat amândoi într'o colibă pentru a se încălzi. Fata își zicea Tania.

Din ziua apariției sale în colibă, partizanii localnici n'au mai întâlnit-o. Știa însă că undeva, prin apropiere, împreună cu el, activează tovarășa Tania.

După moartea ei sătenii din Petrișcevo au aflat că se numește Zoia Kosmodemlanskala. Era din Moscova, avea 18 ani, și s'a înrolat în rândurile partizanilor pentru a lupta la eliberarea Patriei.

A plecat de acasă, după ce și-a spus gândul mamei sale, trecând liniile inamicului, ajungând astfel în spatele frontului.

A luat parte la toate luptele duse de partizani, până când într'o zi a fost prinsă pe când voia să dea foc unui cantonament nemțesc.

A fost arestată, supusă la cele mai groaznice chinuri, dar Zoia a suportat cu mândrie toate chinurile, răspunzând:

„Nu știu nimic... Nu vă spun nimic”.

A fost osândită la moarte prin spânzurătoare, la execuție fiind obligați a asista toți locuitorii satului.

Zoia le-a strigat liniștită: „Tovarăși, nu mi-e teamă de moarte, este o fericire să mori pentru eliberarea poporului tău”. În clipa când ștreangul îi era trecut în jurul gâtului, cu un ultim efort Zoia a adăugat:

„Tovarăși luptați. Să nu vă temeți Stalin e cu noi. Stalin va veni...”

... Și undeva pe întinderea albă a zăpezilor un mormânt a primit trupul unui copil — la care n'a plăns o mamă, ci poporul pentru care s'a jertfit — dar numele lui va flutura veșnic în istoria războiului glorios al partizanilor Uniunii Sovietice, împotriva ticăloasei cotropiri hitleriste: *Zoia Kosmodemlanskala*.

## Dela tineretul Progresist din Baia de Criș

Astăzi 3 Iulie 1945 a avut loc în localul Școlii Tehnice Industriale o ședință a Organizației Tineretului Progresist din localitate, la care au participat toți membrii, în frunte cu Comitetul de Inițiativă. La ordinea zilei a fost organizarea definitivă și sa alege următorul Comitet: Președinte: Spadon Roman, Vice-președinte: Hențiu Victor, Secretar: Benea Horia, Secția muncitorilor: Temneak Gheorghe, Secția elevi: Rusu Gh. Ioan, Secția pioneri: Sârbu Lazăr, Secția Financiară: Balter Ignat,

Secția Culturală: Macju Azare și Secția Sportivă: Șirban Ioan.

După alegere la cuvântul prietenul Baliga Victor, care mulțumește Comitetului de Inițiativă de munca depusă și arată misiunea noului Comitet, care și în prezent în fruntea a 70 de membri.

În încheiere vorbește noul Progresist Spadon Roman care asigură că noul Comitet va lucra spre a fi la înălțimea misiunii ce o are.

Correspondent



# DE PRETUTINDENI

## Uşurarea condițiilor de armistițiu, făgăduită de generalissimul STALIN ROMÂNIEI

D-l ministru de războiu, general Vasiliu Rășcanu, reîntors din vizita făcută generalissimului Stalin la Moscova a făcut importante declarații asupra audienței d-sale la Kremlin.

Între altele d-sa a spus:

Uniunea Sovietică va sprijini reorganizarea armatei române pe baze democratice, înzestrând-o cu arme automate, care de luptă, tunuri și alt armament de cea mai modernă fabricație.

Armata română, a spus d-sa, nu numai că nu va fi desființată,

așa cum susțin reacționarii, dar va fi refăcută după concepții noi.

In legătură cu sosirea prizonierilor români din U. R. S. S., d-sa a dat asigurări că în cel mult două luni, prizonierii vor fi repatriați.

In cadrul intervederii dela Kremlin generalissimul Stalin a comunicat d-lui ministru Vasiliu Rășcanu că: „Uniunea sovietelor ne va ușura unele clauze din condițiunile de armistițiu, va amâna unele plăți și va îndulci tratamentul ce va fi aplicat“.

## M. S. REGELE MIHAI I

decorat cu ordinul „Victoria“

M. S. Regele Mihai I a fost decorat de Prezidiulul Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu ordinul „VICTORIA“.

## Relațiile Româno-Jugo-Slave

Mareșalul Tito vorbind despre relațiile externe ale Jugoslaviei a spus următoarele:

Poporul Jugoslav nu a crezut niciodată că Uniunea Sovietică ar putea fi înfrântă.

Astăzi poporul Jugoslav are relații de prietenie cu toate țările slave. Relațiile noastre prietenești cu România și Ungaria sunt pe calea cea bună. Cu regret trebuie să constat că relațiile noastre cu

poporul Grec nu se pot desvolta conform dorințelor ambelor popoare.

Mii de macedoneni și greci trec în Jugoslavia refugindu-se de teroarea deslănțită împotriva lor de guvernul grec. Cu toate desmințirile date de Ministerul de Interne grec, că nici un grec n'a trecut frontiera Greco-Jugoslavă eu afirm că au trecut cu miile și-a încheiat expunerea Mareșalul Tito.

## Primul Congres al tineretului anti fascist la Belgrad

Tineretul antifascist din Balcani își ține congresul la Belgrad. În afară de tinerii din Jugoslavia, Grecia, România, Albania și Bulgaria iau parte la congres și o delegație din Ungaria, Cehoslovacia și Polonia. Prima ședință a fost ținută Duminică, 8 Iulie la care au luat parte reprezentanții guvernului Jugoslav precum și ambasadorul U. S. la Belgrad. După alegerea prezidiului de onoare în care au fost aleși șefii statelor aliate în frunte cu generalissimul Stalin s'a trecut la alegerea prezidiului activ, în care sunt aleși și câțiva reprezentanți ai tineretului progresist Român.

Au fost cetite apoi salaturile tineretului adresate congresului în

care tineretul Român a adresat următoarele:

Tineretul Român este alături de tineretul antifascist din Balcani și din lumea întreagă. Lupta eroică a divizilor românești pe frontul împotriva fascismului pentru eliberarea Ungariei și a Cehoslovaciei precum și lupta eroică a diviziei Tudor Vladimirescu este o garanție că tineretul român nu va mai fi o uneltă în mâinile reacțiunii și a fascismului. Mareșalul Tito va lua parte la dezbaterile congresului.

Citiți și răspândiți ziarul

„ZORI NOI“

## Important acord economic Polono-Sovietic și Polono-Român

Radio Londra a anunțat semnarea unui acord economic între guvernul sovietic și cel polonez pentru livrarea de mărfuri în valoarea de 120.000.000 dolari. Polonia va livra U. Sovietice căr-

buni, oțel și lână. U. S. va livra Poloniei alte mărfuri în această valoare.

Tot radio Londra a anunțat semnarea unui acord economic între Polonia și România.

## Descoperirile făcute în capitală între speculanți

De câteva zile la București și în principalele orașe din țară a început o adevărată ofensivă împotriva speculanților. Astfel ziarele din capitală au anunțat despre descoperirea făcută la Athene Palace unde au fost prinși cei mai periculoși jefuitori ai poporului și unde au fost confiscate materiale și medicamente în valoare de sute de milioane. Ziarele din capitală vin acum cu noi descoperiri făcute de brigada așa numită a speculei care lucrează mai ales noaptea și cu un efectiv de sute de polițști ajutați de org. de control cet. cari saudeplasat la brutăriile din capitală la toate deodată pentru a nu putea comunica una altele unde au găsit cea 200.000 rații de pâine nejustificate. Au fost arestați brutarii și fabricanții de pâine vinovați.

Deasemenea s'au efectuat descinderi la magazinele mari din ca-

pitală unde într'un loc a fost descoperită o adevărată comoară, piele adusă din Ungaria, talpă și alte materiale de pielărie în valoare de sute de milioane. Cu astfel de acțiuni poliția nouă democratică se pune într'adevăr în slujba marelui masă populare care suferă mai mult de pe urma speculei.

### ANUNȚ

Cine a găsit un port-hart cu actele d-lui Căpitan Seporniov Vasile din Armata Sovietică, este călduros rugat a le prezenta Redacției Zori Noi sau Comandamentului Sovietic din localitate.

D-sa a pierdut acest port-hart cu acte în parcul orașului.

## ȘTIRI SCURTE

● Primul Ministru Belgian Van Aker și Ministerul de Justiție au plecat la Salzburg, unde se vor întâlni cu regele Leopold.

● Întâlnirea Stalin-Truman și Churchill este așteptată cu mare interes la Moscova deoarece aici se vor pune primele baze ale păcii viitoare.

● Guvernele Statelor Unite și Angliei sunt ținute la curent cu tratativele care se duc actualmente între U. R. S. S. și China.

● Canada a recunoscut guvernul polonez de Unitate Națională dela Varșovia.

Astfel și ultima speranță a reacționarilor polonezi dela Londra a fost spulberată.

● La o reunune a consiliului de miniștrii francez s'a ajuns la o înțelegere cu privire la Noua Adunare Constituată care a fost un punct de neînțelegere între De Gaulle și Consiliul Național de Rezistență al Franței.

● Primul Ministru al republicii populare Mongole a părăsit Moscova după ce a avut tratative la Moscova cu reprezentanții guvernului Sovietic.

● Mașinele care au fost montate de nemți pe teritoriul Cehoslovac vor fi împărțite egal între U.S. și Cehoslovacia.

● Doi delegați ai guvernului polonez din Varșovia au sosit la Londra pe calea aerului. Ei fac parte din comisia de lichidare a bunurilor poloneze aflate în străinătate.

● La o întrunire avută cu prilejul reîntoarcerii savanților englezi din U. S. aceștia au declarat că în unele ramuri cercetările laboratoarelor sovietice depășesc cu mult situația din Anglia.